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 मागील इ्ततांमध्े आपर दोन सिंख्ांची 
तुलना िरा्ला बशिलो आहोत. आता आपर 
आरखी वेगळ्ा प्रिारे तुलना िशी िरतात हे 
पाहू. जसिे, नीबलमा 12 वषायंची आहे व रमेश            
6 वषायंचा आहे.
 नीबलमा व रमेश ्ांच्ा व्ांची तुलना िशी 
िरता ्ेईल ?
 रमेशने व्ांची तुलना वजािािीने िेली, तर 
नीबलमाने व्ांची तुलना पटीने िेली.

 नीबलमाचे व् रमेशच्ा व्ाच्ा दुपपट आहे. हीच माबहती नीबलमा व रमेश ्ांच्ा व्ांचे प्रमार 2:1 आहे 
असिे  बलबहतात. 2:1 ्ाचे वाचन	 ‘दोनास	 एक’ असिे िरतात. गबरती भाषेत दोन सिंख्ांचे प्रमार गुरोततराच्ा 

भाषेत बलबहता ्ेते. 2:1 हे प्रमार गुरोततर रूपात  
2
1  असिेही बलबहतात.

प्रिाणाची	 वयविारातील	उदािरणे
उदा. जानिी  अममांनी  िनवलेल्ा इडल्ा व डोसिे चवदार असितात. 

इडलीच्ा पीिासिािी त्ा 1 वाटी उडीद डाळीसि 2 वाट्ा तांदूळ 
हे प्रमार वापरतात, तर डोसिा िनवताना 1 वाटी उडीद डाळीसि 
3 वाट्ा तांदूळ घेतात, महरजे इडलीसिािी डाळ व तांदूळ       

्ांचे प्रमार 1:2 बिंवा  गरुोततर 
1
2  आहे, तर डोशासिािी

ते  प्रमार  1:3  महरजेच त्ांचे गुरोततर 
1
3  आहे.

उदा.	 	मागा्शरेटची  बिनसिटे  छान  असितात. ती  बिनसिटांसिािी  2 वाट्ा  
सिाखरिेरोिर 3 वाट्ा गवहाचे पीि वापरते महरजे बिनसिटांत 

सिाखर व पीि ्ांचे प्रमार 2:3 बिंवा त्ाचंे गुरोततर 
2
3  आहे.

मी नीबलमापेक्षा 
6 वषायंनी लहान 

आहे.

11 गुणोततर	-	प्रिाण

माझे व् रमेशच्ा 
दुपपट आहे.

चला,	चचाचा	करूया. 

जाणून	घेऊया.
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उदा. मुलींना सिारख्ाच प्रमारात फुले वाटली. ररिाम्ा चौिटींत ्ोग् सिंख्ा बलहा. 

िुली 3 5 ........ 1

फुले 12 ........ 32 ........

मुलींची सिंख्ा
फुलांची सिंख्ा

= 
3
12  = 

1
4  महरजे एिा मुलीसि 4 फुले बमळाली.

मुली व फुले ्ांचे प्रमार ‘एिासि चार’ आहे. ते 1:4 बिंवा त्ाचंे गुरोततर 
1
4  असिेही बलबहतात.

उदा.	 	 वगा्शतील प्रत्ेि बवद्ार्ा्शने आपल्ा व्ाचे आजीच्ा व्ाशी असिलेले गुरोततर िाढा.

जॉनचे व् 10 वषवे आहे व त्ाच्ा आजीचे व् 65 वषवे आहे. जॉन महराला, िी  त्ाच्ासिािी  हे 

गरुोततर 
10
65  आहे.

10
65  = 

10 5
65 5
÷
÷  = 

2
13  सिममूल् अपूरायंिाचा उप्ोग िरून गुरोततर सिंबक्षप्त रूपात बलबहता ्ेते.

उदा. बननखलने 12 पेरू व 16 बचिकू आरले.
(1) पेरूंचे बचिकूंशी असिलेले गुरोततर िाढा. (2) बचिकूंचे पेरूंशी असिलेले गरुोततर िाढा.

पेरूंचे बचिकूंशी असिलेले गुरोततर बचिकूंचे पेरूशंी असिलेले गरुोततर
पेरूचंी सिंख्ा
बचिकूंची सिंख्ा  

=
 

12
16

 
=

 

12÷4
16÷4  

=
 

3
4

बचिकूंची सिंख्ा
पेरूंची सिंख्ा   

= 
 

16
12   

= 
 

16÷4
12÷4  

=
  

4
3

∴ पेरूंचे बचिकूंशी असिलेले गुरोततर 
3
4  आहे. ∴ बचिकूंचे पेरूशंी असिलेले गुरोततर 

4
3  आहे.

पुढील आिृतीमध्े िाही चािैटी तुमच्ा आवडीच्ा रंगाने रंगवा व िाही ररिाम्ा िेवा.

(1) पुढील आिृतीमिील एिकूर चौिटी मोजा व बलहा.

(2) रंगवलेल्ा चौिटी मोजा व बलहा.

(3) ररिाम्ा चौिटी मोजा व बलहा.

(4) रंगवलेल्ा चौिटींचे ररिाम्ा चौिटींशी गुरोततर िाढा.

(5) रंगवलेल्ा चौिटींचे एिकूर चौिटींशी गुरोततर िाढा.

(6) ररिाम्ा चौिटींचे एिकूर चौिटींशी गुरोततर िाढा.

िे	करून	पािा.
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गुणोततरासंिंधी	 िित्वाचया	िािी
उदा. गुळाची  लहान  ढेप 1 बिग्ररॅ  वजनाची  आहे  व गुळाच्ा खड्ाचे वजन 200 ग्ररॅम आहे, तर  गुळाच्ा 

खड्ाच्ा वजनाचे गुळाच्ा ढेपेच्ा वजनाशी गुरोततर िाढा.

गुळाच्ा खड्ाचे वजन
गुळाच्ा ढेपेचे वजन

= 200
1

असिे बलबहले.

हे िरोिर आहे िा ?
 गुळाच्ा खड्ाचे वजन ढेपेच्ा वजनाच्ा 200 पट आहे िा ? 
 ्ात िा् चूि झाली ?

प्रथम दो्ही राशी सिमान एििात माेजू. ्ासिािी ग्ररॅम वापररे सिोईचे आहे.
1 बिग्ररॅ = 1000 ग्ररॅम
∴ ढेपेचे वजन 1000 ग्ररॅम आबर गुळाच्ा खड्ाचे वजन 200 ग्ररॅम आहे.

गुळाच्ा खड्ाचे वजन
गुळाच्ा ढेपेचे वजन  

= 
200
1000  = 

2 100
10 100

×
× = 

2
10  = 

1 2
5 2

×
×  = 

1
5

∴ गुळाच्ा खड्ाच्ा वजनाचे गुळाच्ा ढेपेच्ा वजनाशी गुरोततर 
1
5  आहे.

एकाच	प्रकारचया	 (राशींचया)	िापनांचे	 गुणोततर	काढताना	 तया	 िापनांची	 एकके	सिान	असली	पाबिजेत.

 गुरोततराचा उप्ोग िरून सिमीिरर मांडता ्ेते व त्ामुळे उदाहरर सिोडवरे सिोपे जाते. 

उदा. शाळेतील  मुलींसिािी होसटेल िािंा्चे आहे. दर 15 मुलींसिािी दोन शौचाल्े हवीत असिे िरले आहे. 
75 मुली  होसटेलमध्े  राहरार असितील, तर  त्ा  प्रमारात बिती  शौचाल्े  िांिावी  लागतील ?

शाैचाल्े  व  मुलींची  सिंख्ा ्ांचे  प्रमार  महरजेच गरुोततर पाहू. 75  मुलींसिािी  x  शौचाल्े 

लागतील असिे मानू.  शौचाल्ाची सिंख्ा  व  मुलींची  सिंख्ा  ्ांचे गुरोततर 
2
15

 
आहे. ते  दोन

प्रिारांनी  बलहू व सिमीिरर मांडू.
x
75

 = 
2
15

∴ 
x
75

× 75  = 
2
15  × 75 (दो्ही िाजूंना 75 ने गरुले)

∴ x = 2 × 5 
= 10

∴  75 मुलींसिािी 10 शौचाल्े लागतील.

जाणून	घेऊया.

िे	 िला	सिजले.
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1.	 खालील	प्रत्ेक	उदाहरणांत	 पदहल्ा	संख्ेचे	 दुसऱ्ा	संख्ेशी	असलेले	 प्रमाण	काढा.
	 (1)	 24,	 56	 (2)	63,	 49	 (3)	52,	 65	 (4)	84,	 60	 (5)	35,	 65	 (6)	121,	 99
2.	 	 पदहल्ा	 राशीचे	 दुसऱ्ा	 राशीशी	असलेले	 गुणोततर	काढा.
	 (1)	 25	मणी,	 40	मणी	 	 (2)	 40	 रुप्े,	 120	 रुप्े	 	 (3)	15	 दमदनटे,	 1	 तास
	 (4)	 30	लीटर,	 24	लीटर	 (5)	99	 दकग्ररॅ,	 44000	ग्ररॅम	 (6)	1	लीटर,	 250	 दमली

	 (7)	 60	 पैसे,	 1	 रुप्ा	 (8)	750	ग्ररॅम,	
1
2 	 दकग्ररॅ	 (9)	 125	सेमी,	 1	 मीटर

3.	 	 रीमाजवळ	24	वह्ा	व	18	 पुसतके	आहेत,	 तर	 वह्ांचे	 पुसतकांशी	 गुणोततर	काढा.
4.	 मैदानामध्े	 दक्रकेटच	े30	खेळाडू	व	खो-खो	चे	20	खेळाडू	 प्रदशक्षण	घेत	आहेत,	तर	 दक्रकेटच्ा	खेळाडूंचे	

एकूण	खेळाडूंशी	 गुणोततर	 दलहा.
5.	 सनेहलकडे	 80	 सेमी	 लांबीची	 लाल	 ररबीन	 आहे	 व	 2.20	 मीटर	 लांबीची	 दनळी	 ररबीन	 आहे,	 तर	 लाल	

ररबीनच्ा	लांबीचे	 दनळ्ा	 ररबीनच्ा	लांबीशी	 गुणोततर	काढा.
6.	 शुरमच	ेआजचे	 व्	 12	 वषषे	आहे.	 शुरमच्ा	 वदडलांचे	आजचे	 व्	 42	 वषषे	आहे.	 शुरमची	आई	 त्ाच्ा	

वदडलांपके्षा	 6	 वषाांनी	लहान	आहे,	 तर	खालील	गुणोततरे	काढा.
	 (1)	शुरमच्ा	आजच्ा	व्ाच	ेआईच्ा	आजच्ा	व्ाशी	 गुणोततर.
	 (2)	शुरमच्ा	आईच्ा	आजच्ा	व्ाचे	 वदडलांच्ा	आजच्ा	 व्ाशी	 गुणोततर.
	 (3)	जेवहा	शुरमचे	व्	10	वषषे	होते,	तेवहा	शुरमच्ा	व्ाच	ेत्ाच्ा	आईच्ा	त्ा	वेळच्ा	व्ाशी	गुणोततर.

एकमान	पद्	धि	 (Unitary	Method)

	 दवज्ाला	वाढददवसाच्ा	ददवशी	सात	मैदत्रणींना	पेन	द्ा्च	ेहोते.	पेन	खरेदी	करण्ासािी	ती	दुकानात	गेली.	
दुकानदाराने	 दतला	 डझनाचा	राव	सादंगतला.

�	दवज्ाला	तुमही	7	पेनांची	दकंमत	काढा्ला	
मदत	करू	शकाल	का	?	

�	एका	 पेनाची	 दकंमत	 माहीत	 झाली,	 तर						
7	 पेनांची	समजेल	 ना	?

  

सरावसंच	28

जाणून	घेऊ्ा.

एक	डझन	 पेनांची	
दकंमत	84	 रुप्े.

मला
	 7	
पेन	

हवे	
आह
ेत.
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उदा. 15 िेळ्ांची फरी 45 रुप्ांना बमळते. 
8 िेळ्ांची बिंमत बिती ?
15 िेळ्ांची बिंमत 45 रुप्े

∴  एिा िेळ्ाची बिंमत = 45 ÷ 15 = 3 रुप्े
 ्ावरून, 8 िेळ्ांची बिंमत 8 × 3 = 24 रुप्े

उदा. 10 फुलांचा गुचछ 25 रुप्ांना आहे, तर 4 फुलांची बिंमत बिती ?
10  फुलांची बिंमत 25 रुप्े 

∴ 1 फुलाची बिंमत = 
25
10  रुप्े

 ्ावरून, 4 फुलांची बिंमत = 
25
10  × 4 = 10 रुप्े

अनेक	वसतूंचया	 बकितीवरून	एका	वसतूची	 बकंित	भागाकार	करून	काढणे	 व	
एका	वसतचूया	 बकितीवरून	अनेक	वसतूंची	 बकंित	गुणाकार	करून	काढणे.	

उदािरण	सोडवणयाचया	या	 पद्	धतीला	 एकिान	पद्	धत	 मिणतात.

1. सिोडवा.
(1) 20 मीटर िापडाची बिंमत ` 3600 आहे, तर 16 मीटर िापडाची बिंमत िाढा.
(2) 10 बिग्ररॅ तांदळाची बिंमत ` 325 आहे, तर 8 बिग्ररॅ तांदळाची बिंमत िाढा.
(3) 14 खुच्ायंची बिंमत ` 5992 आहे, तर 12 खुच्ायंसिािी बिती रुप्े द्ावे लागतील ?
(4) 30 डब्ांचे वजन 6 बिग्ररॅ आहे, तर 1080 डब्ांचे वजन बिती बिग्ररॅ होईल ?
(5) सिमान वेगाने एि िार 165 बिमी अंतर 3 तासिांत िापते. त्ाच वेगाने (अ) 330 बिमी अंतर

जाण्ासि िारला बिती तासि लागतील ? (ि) 8 तासिांत िार बिती अंतर िापेल ?
(6) तीन एिर शेतीची मशागत िरण्ािरता ट्रॅकटरला 12 लीटर बडझेल लागते, तर 19 एिर शेतीची

मशागत िरण्ासिािी बिती लीटर बडझेल लागेल ?
(7) एिा सिाखर िारखा््ामध्े 48 टन उसिापासिून 5376 बिग्ररॅ सिाखर बमळते. सिबवताताईंच्ा शेतात त्ार

झालेला ऊसि 50 टन आहे, तर ्ा उसिापासिून बिती सिाखर त्ार होईल ?
(8) एिा आमराईत 8 रांगांत 128 झाडे आहेत. प्रत्ेि रांगेतील झाडांच्ा सिंख्ा सिमान असिल्ासि अशा

13 रांगांत बिती झाडे असितील ?
(9) एिा शेततळ्ामध्े 120000 लीटर पारी सिािते. ते शेततळे त्ार िरण्ासिािी 18000 रुप्े खच्श

्ेतो, तर 480000 लीटर पारी सिािवरारी अशी बिती शेततळी त्ार होतील व त्ांसिािी बिती
रुप्े खच्श ्ेईल ?

���

सरावसंच	29

िे	 िला	सिजले.


